附件

陕西省农村低收入群体等重点对象
住房安全保障工作指南

1.农村低收入群体等重点对象住房安全保障方式有哪些？
通过农户自筹资金为主、政府予以适当补助方式实施农村危房改造和农房抗震改造，是农村低收入群体等重点对象住房安全保障的主要方式。
符合条件的保障对象可纳入农村危房改造支持范围，根据房屋危险程度和农户改造意愿选择加固改造、拆除重建或选址新建等方式解决住房安全问题。
对于已实施过农村危房改造但由于小型自然灾害等原因又变成危房且农户符合条件的，有条件的地区可将其再次纳入支持范围，但已纳入因灾倒损农房恢复重建补助范围的，不得重复享受农村危房改造支持政策。
鼓励各地采取统建农村集体公租房、修缮加固现有闲置公房等方式，供自筹资金和投工投劳能力弱的特殊困难农户周转使用，解决其住房安全问题。村集体也可以协助盘活农村闲置安全房屋，向符合条件的保障对象进行租赁或置换，地方政府可给予租赁或置换补贴，避免农户因建房而返贫致贫。
2.农村低收入群体等重点对象有哪些?
根据《住房和城乡建设部 财政部 民政部 国家乡村振兴局关于做好农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作的实施意见》，农村危房改造和农房抗震改造保障对象为农村低收入群体等重点对象，农村低收入群体等重点对象具体为农村易返贫致贫户、农村低保户、农村分散供养特困人员，农村低保边缘家庭、因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的支出型困难人口、以及未享受过农村住房保障政策且依靠自身力量无法解决住房安全问题的其他脱贫户。
其中：民政部门负责认定农村低保户、农村分散供养特困人员、农村低保边缘家庭；乡村振兴部门会同有关部门负责认定因病因灾因意外事故等刚性支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重的支出型困难人口；乡村振兴部门负责认定农村易返贫致贫户、符合条件的其他脱贫户。
3.如何强化农村住房安全监测预警和动态帮扶？
《陕西省住房和城乡建设厅关于印发<巩固拓展脱贫攻坚住房安全有保障成果同乡村振兴有效衔接工作实施方案>的通知 》规定：
（1）定期核查住房安全情况。每年开展1次住房安全情况核查，及时掌握辖区内所有农户住房安全情况。人员类型方面，充分利用农村危房改造农户档案信息检索系统，加强与省脱贫攻坚大数据平台、省民政等行业部门信息平台的数据共享和信息比对，重点对农村低收入群体，以及农村低保边缘家庭和未享受过农村住房保障政策支持且依靠自身力量无法解决住房安全问题的其他脱贫户进行动态监测。房屋类型方面，重点对鉴定为 B 级的住房尤其是土木结构房屋、原鉴定为 C 级通过危房改造修缮加固的住房进行动态监测。发现疑似危房及时上报，并由县级住建部门组织技术人员进行鉴定，鉴定为危房的建立台账，符合条件的纳入农村危房改造计划。
（2）做好汛期、冻融等特殊时段住房安全保障工作。在此类特殊时段加大农户住房安全排查力度，发现因灾房屋受损情况立即上报，并加强与应急管理、民政、财政等部门的协同配合，第一时间对因灾房屋受损农户妥善进行过渡安置，及时做好灾损住房安全性鉴定、恢复重建等工作，确保因灾受损农户住房安全。
（3）加强对保障安全的脱贫户动态监测。各县区要组织镇村重点对原通过投亲靠友、租住借住等方式保障安全或长期在外务工返乡，重新申请危房改造的脱贫户加强动态跟踪，将有关农户信息及时报送县级住建部门。由镇村跟进做好政策宣讲，待农户确认危改意愿后，县级住建部门要纳入农村危房改造计划，加快组织实施。
（4）加强对农村闲置危房的监督管理。县级住建部门要对辖区内农村闲置危房依法进行封存并设立安全警示标识，安排专人定期进行查看，确保闲置危房无人居住，遇有情况及时妥善处理。
4.农房抗震改造实施范围和对象要求？
农房抗震改造实施范围是全省抗震设防烈度7度及以上地区。农房抗震改造对象是住房经鉴定不能满足当地抗震设防要求的农村低收入群体等重点对象。
5.乡村振兴重点帮扶县住房安全保障方面有什么倾斜政策？
根据《关于支持国家和省级乡村振兴重点帮扶县的实施意见》，住房安全保障方面，加强农房建设管理，农村危房改造补助资金倾斜支持乡村振兴重点帮扶县农户提升农房建设品质。
6.农村危房改造如何申请，具体申请流程是什么？
农村低收入群体等重点对象中住房安全未保障的，可由农户本人向村委会（社区）提出申请，按照村评议、乡镇审核、县级审批的工作程序，对鉴定或评定住房确属C级或D级或无房户予以住房安全保障支持。对于保障对象中失能失障无法提出申请的特殊人员，由村委会（社区）帮助其提出住房保障申请。
7.农村危房如何鉴定，农房安全性鉴定程序是什么？
发现疑似危房，由县级住建部门组织专业技术人员按照住建部《农村住房安全性鉴定技术导则》，现场查勘住房安全情况，并填写《陕西省农村住房安全排查鉴定表》，确定住房安全鉴定等级。
    农村住房安全性鉴定应按下列程序进行：
（1）场地安全性鉴定：核查场地是否为地质灾害易发区，结合场地周边环境调查情况，进行安全性鉴定，鉴定结果分为危险和基本安全两个等级。
（2）房屋基本情况调查：结合现场查勘，收集农户基本信息和房屋信息。
（3）房屋组成部分危险程度鉴定：对房屋各组成部分现状进行现场调查、查勘和检测，包括地基基础、上部承重结构和围护结构，分别鉴定其危险性，鉴定结果分为a、b、c、d四个等级。
（4）房屋整体危险程度鉴定：对房屋各组成部分危险程度鉴定分级情况进行汇总，确定房屋整体危险性，鉴定结果分为A、B、C、D四个等级。
（5）防灾措施鉴定：检查房屋是否采取防灾措施，并对防灾措施完备情况进行调查，鉴定结果分为具备防灾措施、部分具备防灾措施和完全不具备防灾措施3个等级。
（6）处理建议：对被鉴定的房屋，根据房屋整体危险程度鉴定和防灾措施鉴定结果，综合考虑安全性提升加固改造措施，提出原则性的处理建议。
（7）出具鉴定报告：农村住房安全性鉴定报告内容应包括农户和房屋基本信息，房屋组成部分危险程度鉴定情况，房屋整体危险程度鉴定和防灾措施鉴定情况，并根据鉴定结果提出处理建议，附房屋简图和现场照片。
（8）争议处理：当农村住房安全性鉴定结论存在争议时，应委托专业机构进行仲裁鉴定。
8.农村危房改造补助资金适用范围有哪些？
根据《陕西省农村危房改造补助资金管理暂行办法》，补助资金用于农村低收入群体等重点对象农村危房改造、7度及以上抗震设防地区农房抗震改造以及其他符合政策规定的农村困难群众基本住房安全保障支出。
9.农村危房改造补助资金不得用于支出范围有哪些？
根据《陕西省农村危房改造补助资金管理暂行办法》，补助资金不得用于以下方面支出：不以保障基本住房安全为目的支出，包括单纯提升住房品质、改善居住环境方面的支出等；低收入群体等重点对象以外农户的住房安全保障支出；已纳入因灾倒损农房恢复重建补助范围等已有其他渠道资金支持的住房安全保障支出；农村危房改造管理工作经费；其他不符合规定的支出。
10.脱贫县使用农村危房改造补助资金有什么要求？
根据陕西省财政厅等11部门《过渡期脱贫县统筹使用财政涉农资金工作实施细则》，分配下达至脱贫县用于危房改造的中央农村危房改造补助资金属于整合资金。2021-2023年下达至脱贫县用于危房改造的中央农村危房改造补助资金在优先巩固“两不愁三保障”及饮水安全的前提下，脱贫县可根据巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴的需要将整合范围内资金打通，统筹安排使用。2024-2025年，整合试点政策实施范围调整至中央确定的国家乡村振兴重点帮扶县。
11.市县配套农村危房改造补助资金有政策依据吗？
《陕西省住房和城乡建设厅 财政厅 民政厅 乡村振兴局关于做好农村低收入群体等重点对象住房安全保障工作的实施意见》规定，各级财政加强资金保障，支持做好低收入群体等重点对象住房安全保障工作。
12.市县农村危房改造配套资金是如何规定的？
根据《陕西省人民政府办公厅转发省住房和城乡建设厅等部门关于加强建档立卡贫困户农村危房改造工作实施意见的通知》要求，农村危房改造补助资金由中、省、市、县财政共同承担。其中，中央户均补助按照标准下达，省级户均补助5000元，市县户均配套7500元。
13.农村危房改造、农房抗震改造和现代宜居农房户均补助资金标准是多少？
中央和省级对农村危房改造、农房抗震改造以及现代宜居农房户均补助资金标准不做规定要求，户均标准均由县级住建部门结合本地实际情况制定分类补助标准确定。
14.农村危房改造补助资金兑付程序是如何规定的？
[bookmark: _GoBack]根据《中央财政农村危房改造补助资金管理暂行办法》，县级财政部门负责本地区农村危房改造补助资金管理。对于支付给农户的资金，应根据实际情况分阶段按比例或竣工验收后一次性足额支付到农户“一卡通”账户，全部资金支付时间不应晚于竣工验收后30日。县级住房和城乡建设部门具体负责本地区农村危房改造项目实施，应严格执行申请审核程序，会同有关部门确保补助对象认定规范准确，并做好质量安全和农户档案等管理工作。



